

国际观察

马斯克为何称特朗普力推法案“令人作呕”

美国企业家埃隆·马斯克3日痛批总统唐纳德·特朗普力推的大规模税收与支出“大而美”法案“令人作呕”，称投票支持法案的议员“可耻”。按外媒说法，马斯克作此表态旨在测试他离开政府效率部负责人岗位后的政治影响力，法案部分条款也关乎马斯克切身利益。

“分手”后痛批

“对不起，我实在受不了了。这项规模庞大、荒唐可笑、夹带私货的国会支出法案简直令人作呕。”马斯克当天在社交媒体发文写道，“那些投票支持这项法案的人真可耻：你们知道自己做错了。你们自己心里清楚。”

马斯克所说“大而美”法案旨在延长特朗普在其第一个总统任期内于2017年通过的企业和个人减税措施，对小费、汽车贷款等提供新的税收减免，同时增加国防支出，为打击非法移民提供更多资金，并将联邦债务上限提高4万亿美元。

共和党人掌控的国会众议院5月22日以一票优势艰难通过“大而美”法案。参议院目前正在审议该法案，预计将予修订。

据路透社报道，法案在众议院“通关”前，国会预算办公室曾称，法案将让美国联邦政府债务在36.2万亿美元基础上增加3.8万亿美元。

马斯克3日称，“大而美”法案将让美国公民背负“压倒性不可持续的债务”。他还警告说，明年11月国会中期选举时，“所有背叛美国民众的政客都将被炒掉”。

按美联社说法，马斯克先前只说对法案感到“失望”，3日却猛然提高声量，对法案大加抨击。他去年为支持特朗普竞选“砸钱”至少2.5亿美元，先前曾誓言推动对特朗普“不忠”的共和党人败选，眼下却暗示要让支持特朗普“大而美”法案的人出局。

只是，暂不清楚马斯克将如何落实他的想法。马斯克5月20日表示，他已为政治选举投入足够资金，“今后将大幅削减”政治投入，除非能让他看到这样做的正当理由。5月30日，特朗普在白宫正式欢迎马斯克离职政府效率部。

只能作“配角”？

按法新社说法，马斯克痛批“大而美”法案，一贯对反对者重拳出击的特朗普本人却未公开回怼。白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特3日告诉媒



这是1月20日在美国华盛顿拍摄的参加总统就职典礼的马斯克(资料照片)。新华社发

体记者，特朗普已知悉马斯克对法案立场，但“不会改变想法”，将继续支持法案。

法新社称，特朗普是考虑到马斯克对精通技术、对政治通常不大关心的年轻选民有巨大影响力，这些选民是特朗普去年胜选的关键“票仓”。

按外媒分析，马斯克痛批受特朗普背书的法案，旨在测试他离开政府效率部负责人岗位后的政治影响力。然而，鉴于共和党“基本盘”对特朗普的“死忠”程度，最终，或许只有特朗普的意见才算数。

在共和党策略师亚历克斯·科南特看来，特朗普有能力以其背书来左右共和党初选结果，但马斯克不具备同等影响力。西弗吉尼亚州共和党籍联邦参议员谢莉·穆尔·卡皮托直言，虽然不想贬低马斯克，但他“只会是总统特朗普的配角”。

美联社在报道中特别提到“大而美”法案触及马斯克商业利益。法案为削减联邦开支，要求取消民主党前政府推动的绿色能源激励政策，这可能影响马斯克经营的电动汽车制造企业特斯拉所享补贴。

按其他美媒说法，马斯克与白宫关系日趋紧张，离职政府效率部或因他已意识到想让白宫推出令自己获益举措的目标并未实现。马斯克曾想让“星链”卫星系统被用于指挥空中交通，然而未果。离职后仅一天，他的密友、美国富豪贾里德·艾萨克曼出任美国国家航空航天局(NASA)局长一事也被白宫拦下。

法案怎么改

去年12月，马斯克曾发挥影响

力敦促国会修改避免联邦政府部分“停摆”的临时拨款法案，因获特朗普支持而最终迫使国会修订法案内容。马斯克此番抨击“大而美”法案，却遭国会参众两院共和党领袖约翰·图恩和迈克·约翰逊回怼，称不同意其看法。

共和党策略师科南特认为，马斯克此时表态只会让参议院“领导层与顽固分子”之间的立场对峙更为激烈。特朗普已决心要在7月4日前将法案签署成法。

共和党现掌控参议院100席中的53席。按路透社说法，这意味着共和党最多只能接受三人“反水”。马斯克3日的表态正中至少四名要求严控债务和赤字规模的参议院共和党人下怀。他们认为，现有法案要求10年内削减联邦开支1.6万亿美元力度不够。

另有参议院共和党人希望限制法案对医疗保险资金以及绿色能源相关投资的削减规模。还有共和党人提出，或许可拆分法案，把关联小费等税收减免的内容另起一份法案审议，以节省开支。这样做的原因是，这部分内容也获民主党人认可。

美联社称，马斯克的表态让一向与特朗普政府对着干的众议院民主党人“欣喜”。众议院少数党领袖哈基姆·杰弗里斯当天在新闻发布会上摆出用马斯克社交媒体帖子做成的海报，称民主党“完全同意”其看法。法新社则称，参议院民主党人同一天发布报告，称马斯克涉嫌利用政府效率部腐败或存在不当行为，致其个人财富增加1000亿美元。据新华社

印度班加罗尔踩踏事件 已致11死50余伤

当地时间6月4日下午，印度班加罗尔一体育场举行的板球比赛庆祝活动中发生大规模踩踏事件。截至当天18时左右，事件已造成11人死亡，另有50余人受伤。

据了解，当地一家板球俱乐部时隔18年再次夺得印度板球超级联赛冠军，为此举行的庆祝活动吸引了大批球迷。尽管庆祝活动只对持有有效门票和通行证的观众开放，但是活动开始前人群就开始向体育场内涌入，随着人群不断聚集，体育场入口逐渐人满为患、拥堵不堪，人群在推搡中发生了踩踏。

当地官员表示，此前已经部署了约5000人维持秩序。

据央视新闻客户端

俄总统新闻秘书：克里米亚大桥遭乌方袭击 但未被破坏

新华社莫斯科6月4日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4日说，克里米亚大桥日前遭到乌克兰袭击并发生爆炸，但大桥并未被破坏，仍正常运行。

佩斯科夫当天对媒体作出上述表态。佩斯科夫还表示，乌克兰仍在袭击俄民用设施，俄方正在此采取预防措施。

乌克兰国家安全局3日发起特别行动，对克里米亚大桥实施“水下袭击”。这是乌国家安全局自乌克兰危机升级以来第三次对克里米亚大桥发动袭击。俄联邦安全局同日说，在克里米亚逮捕了一名制作爆炸装置的乌克兰特工。

克里米亚大桥连接克里米亚半岛和俄罗斯克拉斯诺达尔地区，全长19公里。2022年和2023年，乌国家安全局曾两次对克里米亚大桥发动袭击。

伊朗总统：伊朗欢迎谈判但拒绝霸凌

新华社德黑兰6月3日电 伊朗总统佩泽希齐扬3日针对伊朗与美国间接会谈表示，伊朗欢迎谈判，但谈判不能基于霸凌或单方面的要求。

据伊朗总统网站发布的信息，佩泽希齐扬当天在接受新西兰驻伊朗大使递交国书时表示，任何方面都不应采取霸凌政策。他重申，伊朗一直明确表示不会寻求核武器，并始终通过合作来证明这一立场。

佩泽希齐扬说，“地区某一政权在强国支持下犯下罪行，随后又试图将他人描绘成对地区安全与和平的威胁以实现自身要求，这种行为完全不可接受”。他还表示，某些国家试图阻碍他国的发展道路，同时利用自身发展对他国施压，“这不公平、不合理、不可接受”。

在阿曼斡旋下，美国和伊朗自今年4月以来已举行五轮间接会谈，取得一定进展，但双方在若干核心问题上分歧依然突出。美方坚持伊朗应全面停止所有级别的铀浓缩活动，而伊方强调适度开展铀浓缩活动是其和平利用核能权利的一部分，拒绝“零浓缩”要求。

“拉开距离”？美国防长或首次缺席乌克兰联络会议

美联社等媒体4日援引消息人士的话报道，美国国防部长皮特·赫格塞思不会出席当天在比利时布鲁塞尔举行的“乌克兰防务联络组织”会议。这将是美方牵头成立这一联络机制三年来美国防长首次缺席。

一些媒体分析，这是唐纳德·特朗普政府为与乌克兰“拉开距离”而采取的最新举措。

美联社援引不愿公开姓名的美国官员的话报道，赫格塞思将于4日晚抵达布鲁塞尔。美联社注意到，赫格塞思抵

达时间恰在“乌克兰防务联络组织”会议结束之后。

“乌克兰防务联络组织”会议由赫格塞思的前任劳埃德·奥斯汀于2022年牵头设立，美方是联络机制主席。据美联社报道，奥斯汀及美国参谋长联席会议主席每月都会参加这一月度例会，出席方式包括线下及线上。

这一联络机制设立后，50多个国家向乌克兰合计提供价值约1260亿美元的武器及军事援助，美方提供超过665亿美元军事援助。

不过，自特朗普今年1月就任美国总统以来，美方没有再向乌方提供任何新的军事援助。

特朗普政府表态已推动欧洲各国重新审视国防战略，英国、德国等国已着手加强本国防务能力建设。不少欧洲国家还担心，特朗普政府恐将“放弃”乌克兰。

特朗普重返白宫后，撇开乌克兰和欧洲国家与俄罗斯单独接触，试图在短时期内促成俄乌停火。然而多家媒体报道称，特朗普近期对促成俄乌停火渐失耐心。据新华社